LASSE BERGLUND

Varldens storsta tal

Nagot storsta tal finns i egentlig mening forstas inte. Dock kan man
fraga sig vilket det storsta talet som anvants i en serids berakning ar.
| ett matematiklexikon anges Skewes tal, som ett sadant storsta tal,
men har gor artikelférfattaren en berakning och hittar ett annu
storre tal — talet B.

atematiken innehéller ett flertal
Mvﬁlkénda konstanter. Tva exempel
ir m och @. Det finns dven sddana
tal som har blivit namngivna efter sin upp-
hovsman: Eulers konstant C ir ett exempel.

Féljande rader vill visa pd hur man kan
skapa, halvt pd allvar halvt pé lek, egna kon-
stanter som sedan kan generera nya mate-
matiska frgestillningar, till nytta och néje.
Detta lekfulla férhallningsséitt kan stimu-
lera ungdomars intresse fér matematik och
kanske ocksé bidra till att minska respekten
for amnet.

Vilket dr vérldens storsta tal? Ett sddant
tal, i ndgon mening, finns faktiskt. Det gar
bra att sla upp det i ett matematiklexikon.
Talet kallas fér Skewes tal. Detta tal riknas
som det stdrsta tal som ndgonsin har ingétt
i ett allvarligt menat sammanhang, uppkal-
lat efter den sydafrikanske matematikern
Skewe. I ett teorem angav Skewe approxi-
mativt talet

$=1010""

som en Ovre grins i teorin om primtalsfér-
delning. Jag gér inte nirmare in pa denna
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teori hir. Vi kan bara konstatera att S ir av
ofattbar storlek. Antalet siffrorsom ingdri S
ar

1010 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000

att jaimfora med talen
1000 000

som innehéller 7 siffror,

9 400

som innehéller 383 siffror, dvs storleksord-
ningen 107 siffror,

1000!

som innehéller 2658 siffror, dvs storleksord-
ningen 103 siffror.

Ett storre tal

L&t oss skapa ett tal storre an Skewes tal.
Redan gamle Euklides visste att ming-
den av primtal 4r odndlig. Detta visade
han mycket elegant med ett klassiskt mot-
sigelsebevis. Men trots att det finns odnd-
ligt ménga primtal s& kan man hitta ett
godtyckligt stort intervall pa tallinjen dir
man med sikerhet vet att inga primtal finns
och d& menar jag verkligen ett hur stort in-
tervall som helst, dvs en regelritt primtals-
oken. Som exempel; sig att vi dnskar fem
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sammansatta tal i f6ljd. Vi bildar d& 6! och
konstaterar att talen:

722
723
724
725
726

dvs talen

61+2
6!+3
6!+4
61+5
61+6

dvs talen

2(1:3-456 +1)

3(1-2:4-5:6 + 1)

4(1-2:3-5-6 + 1)

5(1:234-6+1)

6(1-2:345+1)
inte kan vara primtal eftersom det framgar
klart frdn den sista formuleringen ovan att
var och en av de fem talen innehéller minst
tva faktorer. Visserligen finns det luckor pa
tallinjen 1langt fore detta intervall dir fem
tal i rad 4r sammansatta men det bekymrar
oss inte. Detta giller med sidkerhet.

Nu 6nskar vi en riktig 6ken. Vi vill ha ett in-
tervall stort som Skewes tal dir inga prim-
tal finns. Vi bildar nu helt enkelt (S+1)! och
inser att talfoljden

(S+D1+2,(S+D1+3,...,(S+D1+S+1

ir en f6ljd av enbart sammansatta tal, S
stycken. Storleken pd detta enorma inter-
vall 4r svar att férnimma. Men 4nd3; detta
intervall forhaller sig, 18gt rdknat, som en
kvark till universum om man jaimfér med
vigen fram till intervallet.

Lat oss kalla sista talet i denna féljd fér B,
efter sin upphovsman, Lasse Berglund, dvs

B=(S+))I+S+1.

"Detta ir, vad man hittills kidnner till, det
storsta tal som nédgonsin ingdtt i en serids
kalkyl.” Fraga: Kan du kire l4sare konstru-
era ett 4nnu storre tal utifrdn ndgot annat
intressant resonemang?

Avslutningsvis: da S dr ett jamt tal och
alla fakulteter 22 4r jimna tal sd féljer att
B ir ett udda tal. Frgan dr nu: 4r B+2 ett
primtal? Ordet ir fritt.

Inte ett
primtal s&

langt 6gat
kan na.

)

Men
kolla!
Dir borta
£ skymtar jag
" 4tminstone
talet B.
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